



Výňatek z knihy

# LOSÝ V SRDCI EVROPY

Od klasických ke stíracím

Vydalo Nakladatelství Olympia, a.s.  
SAZKA - OLYMPIA 2002  
Edice Sazka  
autor Ivo Kasal



JUDr. Ivo Kasal



(čtyřicátéčtvrté pokračování)

## ČESKOSLOVENSKÁ STÁTNÍ LOTERIE

**T**ak prodejní místa nenesla ztrátu z neprodaných losů. Správa předávala losy do prodeje jen ústředním státních spořiteln, které pak obstarávaly na vlastní riziko převod losů na své ostatní úřadovny.

Příděl losů se děl podle ekonomických podmínek okresu. Správa však byla povinna zkoumat průběh prodeje a provádět potřebné přemístění losů z míst, kde prodej zaostával, do míst, kde byl o losy zájem. Losy, které se během dopravy ztratily, prohlásila Správa čs. státní loterie uveřejněním v denním tisku za neplatné. Byly-li tyto losy přesto předloženy s žádostí o výhru, byla výplata odmítnuta. Losy byly neumořitelné a výplatu ze

ztracených losů nebylo možné uplatňovat, ani je v žádném případě nebylo možné prodávat na úvěr. Prodejní místa byla povinna uhrazovat částky stržené za prodané losy prostřednictvím svých ústředí Správy Československé státní loterie podle jejích pokynů. Místo slosování určovala samozřejmě zase správa. Slosování Československé státní loterie bylo jako u předchozích státních loterií veřejné. Den slosování musel být uveden přímo na losu a tak jako u jiných loterií musela být po každém slosování vydána úřední slosovací listina. Výhry vyplácely všechny ústředny státních spořiteln, pokud správa neurčila jinak, a to pátým dnem po tahu. Výhry od Kčs 25 000 výše však vyplácela vždy jen správa. Jako výborný psychologický tah se



Tento Fojtáškův návrh realizován byl.

ukázala základní zásada ČSLO, že výhry jsou osvobozeny od veškerých daní a poplatků. Od vyhrávajících hráčů si vyplácející místa vyžádala jen průkaz totožnosti, a to již při výplatách výher nad 100 Kčs. Proplácející místo však nezkoumalo, jakým způsobem předložitel los nabyl. V případech pochybnosti mohlo odkázat předložitele losů na správu, která pak po prozkoumání výhru vyplatila nebo nárok odmítla. Jednalo se zejména o losy, jejichž čísla nebo pravost nemohly být spolehlivě určeny kvůli poškození. Nárok na výhru bylo zapotřebí uplatnit u některé z ústředěn spořitelny nebo u správy ČSLO nejpozději do tří měsíců po tahu. Po uplynutí této lhůty nárok na výhru propadal. Správa čs. státní loterie prováděla vyúčtování loterie se Správou státních příjmů do čtyř měsíců po každém tahu. Výtěžek po srážce podílu Slovensku odvedla správa loterie na rozpočtový účet ministerstva financí u Státní banky československé. Podíl Slovenska na výnosu státní loterie odvedla na příjmový rozpočtový účet povereníctva financí u SBČS v Praze. Tento podíl se stanovil poměrem celkové tržby za losy prodané na Slovensku k celkové tržbě za losy. Podrobná úprava,



zejména pokud jde o vnitřní styk mezi prodejními místy a správou a podrobnosti o organizaci správy, byla vydána Hlavní správou státních spořitelen dodatečně. Správa čs. státní loterie každoročně vypracovala nový, případně přepracovala dosavadní

herní plán a předložila jej ministerstvu financí ke schválení. Přestože byl zájem o losy ohromný, bylo rozhodnuto provést před následnou 2. emisí masivnější reklamní akci. K tomu byla využita Československá televize, ve které se 28. srpna

1957 objevil rozhovor s plzeňskými výherci. Následoval film Vláček kolejíček o výhercích z Hradce Králové 4. září a v rychlém sledu 5. září Mistr šachových polí o výherci z Olomouce a 6. září Malá historie o výherci ze Slovenska. Neznalost nových loterijních podmínek způsobila, že ještě v srpnu 1957 nebyly vyzvednuty výhry za milion korun. I prostřednictvím tisku byli hráči upozorňováni na odchylky oproti předcházející loterii třídní, zvláště pak na tzv. krátké propadné lhůty, po nichž již nebylo možné výhru vyzvednout. U 1. emise propadaly výhry v případě, že losy nebyly předloženy do dne následujícího slosování, tedy do 10. září 1957. Hráči tak měli celé tři měsíce na to, aby své losy zkontrolovali. Největší pozornost věnovala nové loterii Večerní Praha, která přinesla i fotografii z přípravy slosování 2. emise s několika řádky...

*Pokračování příště*